



# 上学不再难！

我市3年内将建设中小学校幼儿园52所 新增学位20090个

本报讯 10月16日，记者从市教育局了解到，《张家界市中心城市中小学幼儿园建设三年行动计划（2019—2021年）》已经出台，计划通过3年努力，在市中心城市建设52所中小学幼儿园，新增义务教育标准学位20090个，以确保城区学校学位供给能力不断增强。

据了解，近年来，我市加大投入，加快学校新建、扩建、改建，切实缓解学位紧张问题。目前，我市中心城市现有义务教育学校40所，义务教育阶段教学班1111个，义务教育在校学生50148人。

2019—2021年，我市中心城市将采用新建、迁建、改扩建和开发

商配建等方式，三年内完成52所中小学校、幼儿园建设任务，新增义务教育标准学位20090个，计划新建中小学幼儿园11所，异地新建中小学幼儿园5所，改扩建中小学幼儿园19所。同时，收回7个开发商所配建幼儿园，新配建10所幼儿园，其中，今年将推进官黎坪中学、军地小学、张家界幼儿园等学校建设。

在扩充学位的同时，我市推行老校+新校、强校+弱校等联合、协作办学模式，实现优质教育资源共享，促进教育均衡发展，减轻了热点学校招生压力。大力推动教育瘦身健体，从根本上化解大班额难题。今年1月至7月底，共消

除义务教育大班额班级348个，完成省里下达的年度化解任务的118.77%，名列全省第一。

计划指出，各级人民政府应当在财政预算中安排专项建设经费用于城市中小学校、幼儿园设施建设，并逐年提高预算经费。

市教育局相关负责人表示，办法出台将有利于进一步优化城市教育资源配置，确保城市中小学校、幼儿园规划建设与城市发展、人口增长相适应，全力破解上学难问题，促进教育事业持续健康发展。

（本报记者 唐晴）

## 教师风采

### 把爱送给大山深处的孩子

记桑植县马合口学校支教老师伍蕾

本报记者 唐晴

她，坚守大山，为山里的孩子们撑起了一片蓝天；她，在学生们的眼里，不仅是老师，也是妈妈；她是让山区孩子走出大山燃烧的一支红烛，为山村教育释放着大爱和奉献。她就是桑植县马合口学校支教老师伍蕾。

2012年刚参加工作之时，她就曾在偏远的沙塔坪小学从教，对山区学校条件艰苦、师资缺乏的现状，感受颇深。成家后为照顾家庭，才调到离城较近的洪家关小学，但偏远山区的从教记忆，萦绕心间，挥之不去

2018年的暑假，伍蕾得悉县教育局选派城区教师到偏远乡镇支教，深藏的那份挂念和情愫又浮了起来，内心再也无法安宁，响应号召去支教的想法在剧烈的思想斗争中与日俱增。

她的想法得到了丈夫的理解，而公公婆婆作为退休的老教师，更是大力支持。已经退休的婆婆甚至给她做思想工作：你抛开杂念，不要担心孩子，一心把支教工作干好、干出名堂。2018年9月，伍蕾老师申请派赴桑植县马合口学校参加支教，和家人过起了两地分居的生活。

刚来学校，她发现，班上25个学生由中心校和村小孩子混编组成，全是留守儿童，学习和表现严重参差不齐。伍蕾是班主任兼语文老师，一开学，便抽休息时间，深入所有学生家中进行家访，了解学生情况。

对于这些学困生，伍蕾采取课上课堂下一起抓措施，课上给予他们特别关注，提供优先参与机会，增进学习动力和自信。课下着重辅导，从一个字、一个词入手，帮他们疏通重点和难点。

伍蕾是他们的妈妈老师、姐姐老师。她倾注无限的爱与责任，和孩子们聊天谈心，照顾生活起居，开展多种活动，通过微信引导孩子和异地父母视频对话或发送学习、生活中图片，帮助他们走出思想和认知的困境。

班上有个叫谷秋春的女生，刚从村小来时非常不适应，不肯到寝室睡觉，伍蕾老师便每晚来到寝室，坐在孩子床上哄她劝她，直到半夜孩子疲极入睡才离开，如此坚持了近半个月，才让谷秋春消除陌生感，适应新环境。

一分辛劳一分收获。短短时间，她带的班级各方面便突飞猛进，不仅全校合唱比赛年级第一，全班语文平均成绩还提升近20分，更有3名孩子由进班时的4分、5分，迅速提升到50分上下。孩子们眼睛越来越闪烁，脸上带笑，越来越爱上了学习。

更令人感动的是，伍蕾老师看到支教学校教师严重缺乏，又积极发动退休的婆婆吴玲花老师发挥余热，也加入到夕阳红支教队伍。2019年春季，吴老师抱着孙子，毅然跟着伍蕾来到马合口，也成为一名支教老师，祖孙三代成了马合口学校一道靓丽的风景线。

支教一年来，伍蕾老师积极承担教研任务，并以《刷子李》一课参加湖南省第一届中小学青年教师教学比武，夺得全市小学语文三等奖；撰写多篇教学论文和随笔，其中教学设计《小嘎子和胖墩儿比赛摔跤》获得省级评比二等奖，有效推动了学校教研工作。

伍蕾在支教随笔中写到：能成为一名支教教师，是我无悔的选择，它是我人生道路上浓墨重彩的一笔，支教生活所焕发的光芒将照亮我今后的人生道路。



近日，慈利县龙潭河中学举办第四届读书节暨快乐合唱3+1班级大赛。赛场上，童真的歌喉灵动优美，唱出了对美好未来的期盼，展现了少年儿童激昂向上的精神面貌。

通讯员 卢小红 摄

### 澧滨小学开展 防性侵 安全教育讲座

本报讯 10月10日，张家界澧滨小学开展防性侵安全教育讲座，进一步加强学生对现实生活中各种性侵害现象的认识，提高自我保护能力。

讲座中，由澧滨小学心理辅导师黄碧云主任主讲，黄碧云用通俗易懂的语言，结合图文并茂的多媒体课件，详细为学生们讲解了什么是性侵害、性侵害的主要形式和对象、性侵害发生的时间和主要场所、有效防范和应对性侵害行为的主要措施和方法。并要求学生能正确对待生活中的性侵害事件，还要向周围的同学和朋友宣传防性侵相关知识，让更多的未成年人接受防性侵教育。

通过开展讲座，不仅让学生们对防性侵安全意识有了更深刻的理解，同时也让学生树立了正确的观念与态度，并建立了正确的社会交往行为。

（通讯员 罗智明 代瑛）

### 溪口镇中学：蓓蕾初放 护花成长

本报讯 10月15日上午，慈利县溪口镇中学组织在校全体女生开展青春期生理健康教育知识讲座，进一步强化学校女生心理健康教育，帮助女生正确认识和接纳自己，顺利渡过青春期。

可爱的天使们，你们好，今天我们一起来说悄悄话。该校教务处主任彭老师用亲切的语言，结合青春期少女生理、心理特点，就女生青春期的生理、心理特征以及卫生保健等方面知识为女生们作了讲解和宣传，并围绕如何对待早恋、青春期和防范性侵害和怎样做个美丽、自信的女

孩三个问题，以鲜活的案例为题材，使每位女生充分认识到早恋和过早性行为对生理、心理健康的危害，希望女生们要珍惜青春美好时光，正确处理好与同学、与异性的关系。

据了解，该校计划以此次讲座为核心，辐射全校各个班级，组织开展“蓓蕾初放，护花成长”女生专场的主题班会活动，使每个女生更全面、深入地了解青春期生理卫生健康的知识，增加她们的安全防范意识，学会如何保护自己，真正做一个健康、自信、美丽的女生。

（通讯员 高双艳）